
 

 

 

 

 

 

පාඩම :- සාධක හා ගුණාකාර ( 1 වන සතිය) 

කාලච්ජේද ගණන :- 09 

 

 පෙළපෙොපේ 137,138 පිටු ප ොඳින් අධ්‍යයනයයන රනන්ය  දී ඇති පුටු 6 පේලි  ා තීන පෙස පිලිපයනෙ රන 

ඇති ආරානයන බෙන්ය  

ඒ අනුව 6 ෙබා ගත  ැකි ආරාන සංඛ්‍යා පකරර ණිතයතයන ල පෙස ෙ ත ෙදි ල ෙැපබය බව  නායාගන්ය  

6 = 1 × 6 

6 = 2 × 3 

6 = 3 × 2 

6 = 6 × 1 

 

 138 පිටුව බෙන්ය  එහි සඳ න් ෙදි ල පුටු 12 ඉ ත ආරානයනට පිලිපයනෙ කිරීපේදී පුටු 12 ෙැපබය 

ආරානයන සංඛ්‍යා පකරර ණිතයතයන ල පෙස ෙ ත ෙදි ල  නායාගන්ය  

 

12 = 1 × 12 

12 = 2 × 6 

12 = 3 × 4 

12 = 4 × 3 

12 = 6 × 2 

12 = 12 × 1 

 

 පෙපෙස ෙ ත කැ ලපවය සංඛ්‍යා , සංඛ්‍යා පකරර ණිතයතයන ල පෙස ලිය යන  ැකි ආරාන ලියනන්ය  

 

1) 18  2) 24  3) 30  4) 40 

 

 

 

පළාත් අධයාපන  ජදපාර්තජේන්තුව සබරගමුව - සති පාසල 

ය ෂයන    : ගතයතයන fY%Aතයයන : 6 සතියන  : 19 

කිසියනේ පූර්ණ සංඛ්‍යාව ල , පූර්ණ සංඛ්‍යා පකරර ණිතයතයන ල පෙස ලි ව ය ට ඒවා එර එර ල මුල් 

සංඛ්‍යාපස සාධ්‍ර පස  



16 හි සාධ්‍ර ලිවීපේදී 16 ට අකාෙ ෙ ත ණිතයතයනන් ෙෙණ ල ප්‍රොණවේ බව  නායාගන්ය  

  සියනලු ණිතයත    ප්‍රොණවේ ණිතයත 

16 = 1 × 16    16 = 1 × 16 

16 = 2 × 8    16 = 2 × 8 

16 = 4 × 4    16 = 4 × 4 

16 = 8 × 2 

16 = 16 × 1 

එෙ නිසා, 16 හි සාධ්‍ර = 1, 2, 4, 8, 16 

 

 20 හි සාධ්‍ර 

20 = 1 × 20 

20 = 2 × 10 

20 = 4 × 5 

එෙ නිසා, 20 හි සාධ්‍ර = 1, 2, 4, 5, 10, 20 

 

 

පෙළපෙොපේ 139 පිටුපස 11 1 අභ්‍යාසයන නිවැන ලව සේපූර්ණ රනන්ය  ටබට ෙවනවය ගැට ග ගතයත ණිභවභ්‍වතා 

සෙඟ සාරච්ජා රනන්ය  

 

 140 පිටුව නිවැන ලව අධ්‍යයනයයන රනන්ය  දී ඇති ණිණය වණිව ප ොඳින් අධ්‍යයනයයන රනන්ය  

 සංඛ්‍යාව ල සාධ්‍ර පකරර ණිතයතයන ල පෙස ලියනා එෙ සාධ්‍ර  නායා ගන්ය  

ණිණය වණිව භ්‍ාය තපයනන් ෙ ත සංඛ්‍යාවෙ සාධ්‍ර ලියනන්ය  

1) 14  2) 20   3) 30  4) 32 

 

පෙළපෙොපේ 141 පිටුපස 11 2 අභ්‍යාසයන නිවැන ලව සේපූර්ණ රනන්ය  ටබට ෙවනවය ගැට ග නිවැන ල රන 

ගැනීෙට උේස  රනන්ය  

 

 

ජබදීජේ ක්‍රමය මිනන් සාධක ජසීම 

146, 147 පිටු ප ොඳින් කියනවන්ය  සංඛ්‍යාව ල පූර්ණ සංඛ්‍යාවකින් ඉතිදි පයොෙැතිව පබපකය අවසා ා නිරී ලෂණයන රනන්ය  

 උකා:- 

 

0, කිසිදු පූර්ණ සංඛ්‍යාවක සාධකය ල ජලස ජන  ගේජන්  



 16 ÷ 8    15 ÷ 8 

          2             1 

8     16 8 15 

        16   8 

  0   7  

 

16 ÷ 8 = 2 ඉතිදි 0   15 ÷ 8 = 1 ඉතිදි 7 

 

 

 

 

 16, 8න් ඉතිදි යැතිව පබපේ   එෙනිසා 8, 16 හි සාධ්‍රයන ල පස  

 15, 8න් ඉතිදි යැතිව පයො පබපේ   එෙනිසා 8, 15 හි සාධ්‍රයන ල පයො පස  

 

143 පිටුව බෙන්ය  11 3 අභ්‍යාසයන සේපූර්ණ රනන්ය  ටබට ෙවනවය ගැට ග නිවැන ල රනගන්ය  

 

143 පිටුව ප ොඳින් අධ්‍යයනයයන රනන්ය  සංඛ්‍යාවර ණිණාරාන යනනු මකෙ ලකැ න නිවැන ලව අවපබ ධ්‍ රනගන්ය  

 

 

උකා:- 

 3 × 1 = 3 

3 × 2 = 6 

3 × 3 = 9 

3 × 4 = 12 

පෙපෙස 3 හි ණිණාරාන 3, 6, 9, 12, 15,     පස  

 

 ෙ ත කැ ලපවය සංඛ්‍යාවෙ මුල් ණිණාරාන 5 ලියනන්ය  

 

1) 5  2) 7  3) 10  4) 12  5) 15 

 

පෙළපෙොපේ 144 පිටුපස ක්‍රියනාරානරෙ 1 නිවැන ලව සේපූර්ණ රනන්ය  

පෙළපෙොපේ 145 පිටුපස 11 4 අභ්‍යාසයන නිවැන ලව සේපූර්ණ රනන්ය  

 146 පිටුව ප ොඳින් අධ්‍යයනයයන රන ණිණාරාන ආ්‍රිත නිකනය 1 ගැට ගව නිවැන ලව අධ්‍යයනයයන රනන්ය  

146 පිටුපස නිකනය 1 අනුව 147 පිටුපස 11 5 අභ්‍යාසයන නිවැන ලව සේපූර්ණ රනන්ය  

 

යනේ පූර්ණ සංඛ්‍යාව ල, පූර්ණ සංඛ්‍යාවකින් ඉතිදි යැතිව පබපේ යේ එෙ සංඛ්‍යාව මුල් සංඛ්‍යාපස සාධ්‍රයන ල පස  

සංඛ්‍යාව ල තවේ පූර්ණ සංඛ්‍යාවකින් ණිණ කිරීපෙන් එෙ සංඛ්‍යාපස ණිණාරාන ෙබාගත  ැකියන  


